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ИНФОРМАЦИОНЕН ПРОЕКТ

по чл. 65, ал. 3, т. 1 за кандидатстване по 
ИНТЕРВЕНЦИЯ „ИНФОРМИРАНЕ В ДЪРЖАВИТЕ ЧЛЕНКИ“

от Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони 

за периода 2023-2027 г. 



(Наименование на проекта)


(Наименование на кандидата)

Кандидатствам за финансова помощ в качеството ми на:


Да се посочи формата на регистрация съгласно чл. 60, ал. 1 от Наредба № 14 от 11.09.2023 г. за условията и реда за предоставяне на финансова помощ по интервенциите в лозаро-винарския сектор, включени в Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023 - 2027 година
Запознат съм, че нося наказателна отговорност съгласно чл. 248 а и чл. 313 от НК за предоставени от мен неверни данни.
1. Данни за КАНДИДАТА 
1.1 Представяне

Наименование, седалище, адрес на управление, адрес за кореспонденция, електронен адрес, телефон, лице за контакт.
1.2 Представителност на кандидата 
Да се предостави информация за стабилността на кандидата в сектора на национално и европейско ниво.
Присъствие на кандидата на европейския пазар и/или на участниците в информационния проект през последните две или повече години (пазари, отличия, грамоти, награди от изложения, панаири и др.).
1.3 Технически и финансови възможности на кандидата.
Информация относно:

- Наличие на достатъчен ресурс в качествено и количествено отношение за осигуряване на ефективно изпълнение на интервенцията.
- Професионалистите (служители и/или специално наети лица), притежаващи необходимите опит, образование и квалификация, ангажирани за извършване на дейностите по информиране. 
-  Помещението, предвидено за целите на информационния проект и основание за ползване.

При повече от една организация, информация за техническия и финансов капацитет, необходим за ефективното прилагане на интервенцията, се представя поотделно за всяка организация 
2. ИЗБРАНИ ОФЕРЕНТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ДЕЙНОСТИ за провеждане на информационни кампании и ДЕЙНОСТИ за провеждане на или участие в мероприятия, изложения, панаири, фестивали и конференции 
2.1 Представяне

Информация относно:

- Наименование, адрес, електронен адрес, телефон, факс и лице за контакт за всеки избран оферент.
- Действието/действията, които всеки избран оферент ще изпълнява.
За осъществяването на информационния проект и за всеки заявен за финансиране разход, кандидатите за финансова помощ представят най-малко три съпоставими независими оферти в оригинал, съгласно разпоредбите на чл. 58, ал. 3 от Наредбата.
2.2 Описание на процедурата и на критериите за избор на избраните оференти за реализиране на дейности за провеждане на информационни кампании и дейности за провеждане на или участие в мероприятия, изложения, панаири, фестивали и конференции 
Да се направи подробно описание на начина на избор на избраните оференти. (За кандидатите по чл. 60, ал. 1, т. 4 подробно описание на начина на провеждане на конкурсната процедура и начина на избор на избраните изпълнители)
Да бъде ясно разграничен изборът на избраните оференти по всяка една от заявените дейности по чл. 57, ал. 2, съгласно изискванията на НАРЕДБА № 14 от 11.09.2023 г. за условията и реда за предоставяне на финансова помощ по интервенциите в лозаро-винарския сектор, включени в Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023 - 2027 година. 

В случай на предоставяне на оферта от оферент/изпълнител, чиято основна дейност не е свързана с дейностите, включени в офертата, следва да се представят доказателства за възможността на оферента/изпълнителя да достави заявените услуги (договори за услуги или рамкови споразумения за доставка на услуги с детайлно описание на техническите характеристики, цена в левове, срок, количество и начин на доставка заедно с подробна количествено-стойностна сметка).

Оферентите, които ще изпълняват съответните действия, следва да бъдат избрани преди подаване на заявлението за предоставяне на финансова помощ. Кандидатът трябва да е сключил с избраните оференти писмени договори, съдържащи клауза, която ги задължава да предоставят информация и да осигуряват достъп за проверка на всички документи от служители на ДФЗ, МЗХ, Европейската комисия, Европейската сметна палата, Европейската служба за борба с измамите – Описват се номерата и датите на сключените договори между кандидата за предоставяне на финансова помощ и избраните оференти.
2.3. Технически компетенции и възможности на оферентите за осъществяване на проекта
Да се удостовери и опише техническият и финансов капацитет на избраните оференти за извършване на съответната дейност. Да се отбележи значението и естеството на евентуалните партньори.
3. детайли на проЕКТА
3.1 Вид на проекта: 
 - информационен – относно отговорната консумация на вино и риска, свързан с вредната консумация на алкохол; 
- информационен – относно схемата на Европейския съюз за ЗНП и ЗГУ по отношение на специфичното качество, репутация или други характеристики на виното, дължащи се на специфичната му географска среда или неговия произход; 
- смесен, включващ отговорната консумация на вино и риска, свързан с вредната консумация на алкохол и схемата на Европейския съюз за ЗНП и ЗГУ по отношение на специфичното качество, репутация или други характеристики на виното, дължащи се на специфичната му географска среда или неговия произход.
Да се посочи дали проектът касае информационни елементи, свързани с отговорната консумация на вино и риска, свързан с вредната консумация на алкохол или свързани със схемата на Европейския съюз за ЗНП и ЗГУ по отношение на специфичното качество, репутация или други характеристики на виното, дължащи се на специфичната му географска среда или неговия произход, или и двете.

3.2.Целеви пазар/и и групи 
Да се опишат целевите пазари от държавите членки в Европейския съюз, където ще бъдат провеждани действията по информиране.
Предложението може да се отнася до един или няколко целеви пазари в една или няколко държави членки. В случай на повече от един избран целеви пазар, представянето се извършва за всеки пазар или всяка държава поотделно. 

Описва се към кои целеви групи и потенциални потребители е насочен проекта във всяка/и от целевите държави/пазари. 

Вписва се изрично дали приложното поле и обхвата на програмните действия ще включват: Информация за отговорна консумация на вино; Информационни кампании, по-специално относно режимите на ЕС, отнасящи се до наименованията за произход, географските указания; Лица, формиращи обществено мнение - професионалисти (журналисти, експерт по кулинарното изкуство, сомелиери, ресторантьори); Учебни заведения и институти от сектора на хотелиерството и ресторантьорството. 

Ако за дадена съвкупност от пазари се предвиждат едни и същи стратегия, целеви групи и/или решения, това ясно се посочва в проекта
3.3 Продължителност на проекта
Продължителността на даден проект е една/две/три години, съгласно чл. 64, във връзка с чл. 61, ал. 1 на НАРЕДБА № 14 от 11.09.2023 г. 

3.4. Предложените разходи не са били вече финансирани по същите дейности в същата държава членка. 
При подаване на ново заявление за подпомагане от кандидат, получил финансова помощ по интервенцията, ДФЗ извършва проверки, удостоверяващи, че предложените разходи не са били вече финансирани по същите дейности в същата държава членка. (виж. чл. 61, ал. 2 от НАРЕДБА № 14 от 11.09.2023 г.)
4. Описание на проЕКТА
4.1 Обща информация — състояние на пазара и търсенето.
Да се опише необходимостта от представяне на проекта, например нивото на информираност относно отговорната консумация на вино и системата за качество на Съюза за европейските вина във всяка от целевите държави.
4.2.Цел/и.
Да се уточнят конкретните цели на проекта, в количествено изражение и връзката с предложените действия. При необходимост, да се направи диференциация по целеви групи и/или целеви пазари.
4.3.Стратегия на проекта.
Да се даде обосновка доколко проектът представлява най-добрият начин за постигане на набелязаните цели.
За да бъде допустим, кандидатът за предоставяне на финансова помощ следва да представи съответствие между предложените стратегии и поставените цели. Да се формулира стратегия, целяща повишаване осведомеността на потребителите за отговорната консумация на вино и рисковете, свързани с вредната консумация на алкохол, или за системата на Съюза за защитените наименования за произход и защитените географски указания.
4.4 Основни послания, които трябва да бъдат предадени.
Изпълнението на проекта следва да допринесе за повишаване на информираността на потребителите за отговорната консумация на вино и за обхвата на схемите на Съюза за качество, включващи наименованията за произход и географските указания. Повишаването на информираността на българските и европейските потребители ще допринесе за засилване на разпознаваемостта на вината, като част от полаганите от Съюза усилия за повишаване на проследимостта и контрола при осигуряване на безопасността на продуктите и тяхното качество.
Сред възможностите, предоставяни от интервенцията е създаването и поддържането на информационна платформа, която да съдържа информация за отговорната консумация на вино, за значението и ролята на районите за производство на вина със ЗНП и ЗГУ включително и биологични такива, процеса на производство, присъщите характеристики на вината със ЗНП и ЗГУ, тероар, типичността, историята, специфичните практики. Тази платформа ще е инструмент с широк спектър на приложение, който ще дава възможност за пълно проследяване на процесите в сектора и на произведените вина със ЗНП и ЗГУ, включително и биологични такива, вкл. за отглежданите винени сортове лозя и разпределението им по лозаро-винарски райони. 

Организирането на тематични дегустации и провеждането на семинари насочени към представители на ресторантьорството и хотелиерството, както и към целеви групи потребители ще допринесе за запознаването им с районите за производство на вина със ЗНП и ЗГУ, с качеството и отличимостта на продуктите и ще допринесат за постигане на специфичната цел на интервенцията.
Дейностите за провеждане на или участие в мероприятия, изложения, панаири, фестивали и конференции следва да бъдат базирани на специфичното качество на виното, неговата репутация или други характеристики, които конкретен географски произход или околна среда предоставят на вината със ЗНП/ЗГУ, произведени в този регион, и не следва да насърчават консумацията на вино поради специфичния му произход. Не се допуска видимост на търговски марки. 

Подпомагат са разходи, свързани с допустимите дейности за осъществяване на информационни

кампании; мероприятия, изложения, панаири, фестивали и конференции с национално/европейско

значение за целевата държава членка, в която участва бенефициентът.
4.5 Действия и бюджет
Включва дейности съгласно чл. 57 ал. 2 и чл. 58, ал. 1 от НАРЕДБА № 14 от 11.09.2023 г. (ясно описани и определени, с включени спецификация на продуктите и разходите, придружени от детайлни разбивки с количества и единични цени).

Необходимо е да се предоставят достатъчно сведения за действията и инструментите, които ще бъдат използвани за практическото провеждане на проектите, включително брой, обем и/или обхват и предвидени единични разходи, с оглед обосноваването на предложения бюджет.

Подробно описание на проекта, изготвено по видове действия (медийни и немедийни, участия в мероприятия, изложения, панаири, фестивали и конференции, организиране на дегустации в търговски обекти, ресторанти и производствени помещения, семинари с участието на професионалисти от лозаро-винарския сектор – производители, сомелиери и енолози и/или потребители) с уточнение за всяко действие на натоварения с изпълнението оферент.

Подробен прогнозен организационен график на изпълнението на проекта.

Всички включени в проекта действия трябва да съдържат ясно описание на елементите и свързаните с тях разходи, както и обективно измерими индикатори за тяхното отчитане.
За провеждането на всички отделни дейности, следва да се попълни и времеви график.
Информационният проект следва да съдържа описателната част на дейностите и инструментите за тяхното осъществяване.

Стойностите по гореописаните дейности (в лева) трябва да бъде представен съгласно същите структура (наименования/категории) и последователност (номериране) като тези от списъка с действия в „Таблица 1 за заявените Заявените разходи по интервенцията”, неразделна част от „Заявление за предоставяне на финансова помощ“. Срещу всеки разход се вписва съответно дали включва невъзстановим ДДС и стойността му.

Разходите за извършване на оценка на резултатите, постигнати от действията по проекта, не трябва да надвишават 3 % от общата сума на разходите за заявените дейности.
Разходите за персонал, направени във връзка с подготовката и изпълнението на конкретна подпомагана дейност, обхващат разходите за персонал, нает по договор от бенефициента конкретно във връзка с подпомаганата дейност, както и разходите, съответстващи на дела на работното време, прекаран от постоянния персонал на бенефициента в конкретната/ите дейност/и. За тези разходи следва да има гаранции, че не превишават обичайните пазарни цени.

Административните разходи не трябва да надвишават 4% от общата сума на заявените действия, без разходите за персонал.

Например: допустими са разходите за наем на офис, в който се извършват само дейности по проекта, и съответните режийни разходи. Ако в наетото помещение се извършват и други дейности, разходите следва да се разпределят пропорционално на използването им (същите обаче не следва да надвишават 50 %). Разходите за организация и управление са допустими, ако се основават на действително извършени и надлежно документирани разходи, които могат да бъдат изцяло отнесени към съответния проект. В случаите, в които не е възможно обособеното отчитане на допустимите по проекта общи разходи спрямо общите подобни разходи, то тези разходи се определят като част от общата стойност на съответния вид разход, изчислена на базата на процентна ставка, определена въз основа на надлежно обоснована и описана в проектното предложение методология.

Бюджетът се представя под формата на:
Обобщена таблица на всички, предвидени в проекта действия, като се посочва годишната и общата им стойност съгласно „Таблица 1 за заявените разходи по интервенция” към „Заявление за предоставяне на финансова помощ“. 
Не се допуска добавяне и изменение на дейности и разходи от приложената таблица в заявлението за предоставяне на финансова помощ.

Прогнозният бюджет трябва да следва стриктно заложената форма на „Таблица 1 за заявените разходи по интервенция”, за да позволи идентифицирането, мониторинга и контрола на предвидените разходи.

5. Очаквано въздействие

Да се уточни очакваното въздействие от проекта върху информираността на европейския потребител относно отговорната консумация на вино и риска, свързан с вредната консумация на алкохол или относно системата за качество на Съюза за европейските вина.

Очакваните резултати от прилагането на проекта да се представят в цифрово изражение, доколкото е възможно. 
Залага се стратегия на проекта - вероятното въздействие и успеха в повишаването на осведомеността на потребителите за отговорната консумация на вино и рисковете, свързани с вредната консумация на алкохол, или за системата на Съюза за защитените наименования за произход и защитените географски указания.
Да се опише накратко методът или методите, които ще бъдат използвани за измерване на въздействието. 
6. ДРУГА НЕОБХОДИМА ИНФОРМАЦИЯ
Всяка друга информация, сметната за уместна от кандидата за предоставяне на финансова помощ.


Трите имена/подпис/печат на кандидата
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