Управляващият орган на Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 г. представя за обсъждане проект на Насоки за кандидатстване по интервенция II.Д.3. „Стартова помощ за установяване на нови земеделски стопани в селското стопанство“ от Стратегически план за развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 година.
Очакваните резултати по интервенцията  са, увеличаване броя на нови земеделски стопани с цел осигуряване на устойчиво развитие и улесняване на структурните промени в земеделието, също така и насърчаване на заетостта и разкриване на работни места, както и запазване на вече съществуващите работни места. Насърчаване на икономическото и социалното развитие в селските райони и устойчиво, и цифрово икономическо възстановяване в съответствие, с целите на агроекологията и климата.
Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е 20 000 000 евро.
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Писмени предложения и коментари по горепосочените документи могат да се изпращат в срок до 12.11.2024 г. (включително) на следната електронна поща: rdd@mzh.government.bg или чрез Системата за електронни услуги, като ясно се посочва наименованието на интервенцията.
Предложенията и коментарите следва да бъдат представени в свободен текст, в рамките на електронното писмо (e-mail) или да бъдат приложени в отделен файл във формат „doc”.
