Управляващият орган на Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 г. представя за обсъждане проект на Насоки за кандидатстване по интервенция „II.Г.6 - Инвестиции в основни услуги и дребни по мащаби инфраструктура в селските райони” от Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 година.
Прилагането на интервенция „II.Г.6 - Инвестиции в основни услуги и дребни по мащаби инфраструктура в селските райони”, включена в Стратегическия план, има следните цели:
· Насърчаване на социалното приобщаване, намаляването на бедността и икономическото развитие в селските райони.
· Подобряване на транспортната свързаност и достъпност, както между населените места на териториите на селските райони, така и между селата и градовете.
· Увеличаване на дела на обществените сгради в селските райони, които да отговарят на минималните изисквания за енергийна ефективност.
· Подобряване на компрометираната и силно амортизирана водопроводна мрежа в селските райони.
· Създаване на оптимална жизнена среда в селските райони чрез подобряване на уличната мрежа, и подобряване на свързаността на жилищни и промишлени зони с пътната артерия.
· Повишаване качеството на живот и запазване на културната идентичност, облик и традиции в селските райони.
· Осигуряване на добра социална среда за живот в селските общини в страната, чрез подобряване и облагородяване на публичните пространства за спорт и отдих.
· Създаване на необходими условия за пълноценно обучение чрез подобряване състоянието на общинската образователна инфраструктура. 

Общият размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата е 977 923 782,53 лева. Максималният размер на безвъзмездната финансова помощ по интервенцията е определен за всеки кандидат, съгласно Приложение № 3 „Списък с бюджети съгласно Методика за определяне на гарантирани бюджети за общините в обхвата на дефиницията за селски райони“ от Условията за кандидатстване.
Заявленията за подпомагане ще се подават изцяло по електронен път чрез СЕУ на следния интернет адрес: https://seu.dfz.bg
Писмени предложения и коментари по горепосочените документи могат да се изпращат в срок до 2 декември 2024 г. (включително) на следната електронна поща: rdd@mzh.government.bg или чрез Системата за електронни услуги, като ясно се посочва наименованието на интервенцията.
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